

बीजीडीजी-172

कला में स्नातक

सत्रीय कार्य

जुलाई, 2020 और जनवरी, 2021 सत्रों में नामांकित विद्यार्थियों
हेतु

बीजीडीजी-172

जेंडर संवेदीकरण: समाज और संस्कृति

जेंडर एवं विकास अध्ययन विद्यापीठ
इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय
मैदान गढ़ी, नई दिल्ली-110068

प्रिय विद्यार्थी,

जैसा कि आपको कार्यक्रम दर्शिका के माध्यम से सूचित किया गया है, इग्नू कार्यक्रमों का मूल्यांकन दो भागों में विभाजित है: (i) सत्रीय कार्यों के माध्यम से सतत मूल्यांकन, और (ii) सत्रांत परीक्षा में आपका कार्य-निष्पादन। अंतिम परिणाम के अंतर्गत प्रत्येक पाठ्यक्रम के सत्रीय कार्यों में 30% अधिभारिता और सत्रांत परीक्षा में 70% अधिभारिता का प्रावधान है।

हमारे इस छह क्रेडिट पाठ्यक्रम: बीजीडीजी 172: जेंडर संवेदीकरण: समाज और संस्कृति हेतु निर्धारित अध्यापक जाँच सत्रीय कार्य (टीएमए) तीन भागों में विभाजित है। हमारी इस सत्रीय कार्य पुस्तिका में प्रकाशित टीएमए जेनरिक ऐच्छिक (जीई) बीजीडीजी 172-जेंडर संवेदीकरण: समाज और संस्कृति से संबंधित है और यह एक छह क्रेडिट वाला पाठ्यक्रम है। टीएमए तीन भागों में विभाजित है और इसके कुल 100 अंक हैं और जिनकी 30% अधिभारिता है।

भाग क वर्णनात्मक श्रेणी प्रश्न (डीसीक्यू) पर आधारित है। इससे आशय ऐसे प्रश्नों से है जिनके आरंभ में प्रस्तावना और अंत में निष्कर्ष से उत्तर की समाप्ति की जाती है। सत्रीय कार्य में ऐसे प्रश्न दिए जाते हैं ताकि इनके माध्यम से आपकी योग्यता की जाँच हो कि विषयवस्तु से आप कितनी सटीकता और गहनता से आत्मसात करते हैं।

भाग ख मध्यम श्रेणी प्रश्न (एसीक्यू) पर आधारित है। इन प्रश्नों का उत्तर देने के लिए पहले आपको विषयवस्तु का विश्लेषण, तर्क एवं व्याख्या की दृष्टि से करते हुए पूर्ण सटीकता से तत्पश्चात् उत्तर देना होगा। सत्रीय कार्य में ऐसे प्रश्न दिए जाते हैं ताकि पता चले कि आप तुलना और अंतर दर्शाने के योग्य हैं या नहीं या संकल्पनाओं एवं प्रक्रमों के बारे में आपको स्पष्ट जानकारी है या नहीं।

भाग ग लघु श्रेणी प्रश्न (एसीक्यू) पर आधारित हैं ये प्रश्न दिए जाते हैं ताकि संबद्ध संकल्पनाओं और प्रक्रमों के बारे में आपके ज्ञान का निर्धारण या जाँच हो कि संबद्ध व्यक्तियों, लेखन, घटनाओं के बारे में प्रासंगिक/सटीक सूचना को ध्यान में बनाए रखने में आपके कौशलों को बेहतर बनाना संभव हो।

सत्रीय कार्य करने से पहले, कृपया कार्यक्रम पुस्तिका में दिए गए निर्देशों को भलीभांति पढ़ें। सभी टीएमए प्रश्नों के उत्तर आपने शब्दों में देना जरूरी है। आपके उत्तर प्रत्येक भाग हेतु निर्धारित शब्द-सीमा के दायरे में ही हो और स्मरण रहें कि सत्रीय कार्य संबंधी प्रश्नों का उत्तर देकर आपके लेखन कौशल बेहतर होंगे और सत्रांत परीक्षा संबंधी तैयारी भी आप भलीभांति कर पायेंगे।

जैसा कि कार्यक्रम दर्शिका में उल्लिखित है, आपको सत्रांत परीक्षा देने के योग्य बनने हेतु निर्धारित समयवाधि में सभी अपेक्षित सत्रीय कार्यों को पूरा करना होगा।

पूरे किए गए सत्रीय कार्यों को जमा कराना:

प्रवेश बैच	जमा करने की अंतिम तिथि	जमा कराने का स्थान
जुलाई 2020 और जनवरी 2021 सत्र हेतु नामांकित विद्यार्थी	30 अप्रैल, 2021	संबद्ध अध्ययन केंद्र का संयोजक
जुलाई 2020 और जनवरी 2021 सत्र हेतु नामांकित विद्यार्थी	31 अक्टूबर, 2021	

जमा कराए गए सत्रीय कार्यों हेतु संबद्ध अध्ययन केंद्र से रसीद अवश्य प्राप्त कर, इसे अपने पास रखना अत्यावश्यक है। यदि संभव हो तो सत्रीय कार्यों की छायाप्रति अपने पास अवश्य रखें।

अध्ययन केंद्र, मूल्यांकित सत्रीय कार्यों को आपको वापिस भेजे, कृपया इस व्यवहार पर अडिग रहें। सत्रीय कार्यों का मूल्यांकन कर आपके अंक अध्ययन केंद्र द्वारा विद्यार्थी मूल्यांकन प्रभाग, इग्नू, नई दिल्ली को भेजे जाएंगे।

सत्रीय कार्य संबंधी कुछ आवश्यक बिंदु

- 1) नियोजन:** सत्रीय कार्य को ध्यानपूर्वक पढ़ें, संबद्ध इकाइयों को पढ़ें। प्रत्येक प्रश्न के संबंध में विचारणीय बिंदुओं को रेखांकित कर, इन्हें पुनः तार्किक आधार पर व्यवस्थित करें।
- 2) व्यवस्थापन:** उत्तर का कच्चा खाका बनाने से पहले, कुछ विचारणीय बिंदुओं पर गौर करें। उत्तर देते समय अपनी प्रस्तुति एवं निष्कर्ष पर पर्याप्त ध्यान दें।
सुनिश्चित करें कि आपका उत्तर
(क) तार्किक एवं सटीक हो;
(ख) वाक्यों एवं पैराग्राफों में परस्पर तालमेल हो, और
(ग) आपका उत्तर अभिव्यक्ति, शैली और प्रस्तुति पर जोर देते हुए संपूर्ण हो।
- 3) प्रस्तुति:** अपने उत्तर के संबंध में पूर्ण रूप से संतुष्ट होने के बाद, सत्रीय कार्य जमा कराने की दृष्टि से अपने उत्तर को अंतिम रूप दें। उत्तर साफ-सुथरे अक्षरों में लिखें और जरूरी बातों को रेखांकित करें। सुनिश्चित हो कि आपका उत्तर निर्धारित समय-सीमा में हो।

आपके उत्तर प्रत्येक श्रेणी हेतु निर्मित दिशा-निर्देशों के अनुसार होंगे, हम ऐसी उम्मीद करते हैं। परीक्षा की तैयारी हेतु ऐसा व्यवहार आपके लिए उपयोगी होगा।

शुभकामनाओं सहित!

जेंडर एवं विकास अध्ययन विद्यापीठ
(एसओजीडीएस), इग्नू, नई दिल्ली

बीजीडीजी-172: जेंडर संवेदीकरण: समाज और संस्कृति

अध्यापक जाँच सत्रीय कार्य

पाठ्यक्रम कोड: बीजीडीजी 172

सत्रीय कार्य कोड: सत्रीय कार्य/टीएमए/2020-21

कुल अंक: 100

भाग क

निम्नलिखित प्रत्येक प्रश्न का उत्तर लगभग 500 शब्दों में दीजिए :

1. पुरुषत्व (मर्दानगी) की संकल्पनाओं का आलोचनात्मक मूल्यांकन, उचित उदाहरण देते हुए कीजिए। 20 अंक
2. श्रमबल सहभागिता में जेंडर अंतराल और कार्यस्थल पर महिलाओं से भेदभाव की चर्चा उदाहरण देते हुए कीजिए। 20 अंक

भाग ख

निम्नलिखित प्रत्येक प्रश्न का उत्तर लगभग 250 शब्दों में दीजिए :

3. भारतीय संदर्भ में वर्ग विभाजन और ग्रामीण-शहरी द्विभाजन में मातृत्व की श्रेणियों का वर्णन कीजिए। 10 अंक
4. विवाह संबंधी नारीवादी सिद्धांतों की चर्चा कीजिए। 10 अंक
5. जेंडर और भाषा के संबंध का वर्णन कीजिए। 10 अंक

भाग ग

निम्नलिखित प्रत्येक प्रश्न का उत्तर लगभग 100 शब्दों में दीजिए :

6. जेंडर और अक्षमता पर अपने अध्ययन की प्रस्तुति कीजिए। 6 अंक
7. कार्यस्थल पर यौन उत्पीड़न के संबंध में आपके द्वारा हाल ही में पठित किसी भी केस अध्ययन की प्रस्तुति अपने शब्दों में कीजिए। 6 अंक
8. लोक एवं निजी दायरों को जेंडरपरक परिप्रेक्ष्यों से परिभाषित कीजिए। 6 अंक
9. जेंडर की सामाजिक रचना को अपने शब्दों में लिखिए। 6 अंक
10. प्रजनन संबंधी स्वास्थ्य सूचकों की चर्चा कीजिए। 6 अंक